Hentbol Sahası Boyutları
Tam boyutlu hentbol sahası, uzun kenarı 40 metre, kısa kenarı 20 metre uzunluğunda olan bir diktortgen biçimindedir. Uzun kenarlar hentbol sahasının kenar çizgilerini, kısa kenarlar ise kale cizgisini oluşturur. Hentbol sahası, kale çizgilerine paralel bir orta çizgi ile ikiye bölünen bir oyun sahasından ve iki kale sahasından oluşur. Saha ölçüleri ve zemin bir takimin ustunlugune yol acacak bir sekilde degistirilemez. Emniyet alani, kenar cizgileri disindan en az 1 metre, kale cizgisi disindan ise en az 2 metre uzaktadir.

Kale, uzerinde bulundugu kale cizgisinin tam ortasina yerlestirilmistir. Icten ice 2 metre yuksekliginde ve 3 metre genisligindedir. Bir ust direkle birbirine baglanan kale yan direkleri, yere saglamca tutturulmustur. Kale direklerinin arka kenari, kale cizgisinin dis kenariyla ayni cizgidedir. Yan direkler ve ust direk 8 cm x 8 cm boyutlarinda ve ayni maddeden yapilir. Yan direklerin ve ust diregin dort yani, arka planda da belli olacak sekilde birbirini takip eden iki ayri renkteki seritlerle boyanir. Yan direklerle ust diregin birlestikleri yerdeki seritler ayni renkte ve bitisik olup, her ikisi de 28 cm uzunlugundadir. Diger seritler ise 20 cm uzunlugundadir. Kale, topun geriye donmesini engelleyecek sekilde bir ag ile donatilmistir.
Kale sahasi, kenar cizgilerden esit uzaklikta olup, kale cizgisine paralel ve kale cizgisine 6 metre uzaklikta olan 3 metre uzunlugundaki bir cizgi ile belirlenir. Bu cizginin uclari kale cizgisine yan direklerin yakin ic kenarlarindan olculdugunde 6 metre yari capindaki iki ceyrek dareyle birlesir. Bu cizgiye kale sahasi cizgisi adi verilir. Bu cizginin dis kenari ise kale sahasini belirler.
9 metre olan serbest atis cizgisi, cizgilerin arasindaki bosluklari 15 cm olan kale sahasi cizgisine 3 metre uzakta ve paralel olan kesik bir cizgidir. 7 metre cizgisi; 1 metre uzunlugunda olup, kenar cizgilerinin arasinda, tam orta yerde bulunur ve kale cizgisinin arka yuzunden uzakligi 7 metredir. Bu cizgi, kale cizgisine paraleldir.


Kalecinin sinir cizgisi 15 cm uzunlugunda olup, kenar cizgilerinin arasinda tam orta yerinde bulunur. Kale cizgisinin arka yuzunden uzakligi 4 metredir ve kale cizgisine paraleldir. Orta cizgi, iki kenar cizgisinin orta noktasini birlestiren ve sahayi ikiye bolen cizgidir. Orta çizginin her iki yanında 15 cm uzunlugunda, orta çizgiden 4.5 metre uzaklikta ve her iki takım oyuncularinin giris, cikislari icn duzenlenmis olan kenar cizgiye paralel cizgilere, degisme çizgileri adı verilir.
Hentbol sahasindaki tum cizgiler sinirladiklari sahayi icine alirlar. Cizgiler cok belirgin biçimde çizilmis olup 5 cm genişliğindedir. İç kale çizgilerinin kalınlığı, kale direkleri kalınlığına, uygun olarak çizilip 8 cm'dir.


Salon hentbolundan once oynanan acik alan hentbolu sahasinin boyutlari, uzun kenarı 90-110 metre, kisa kenari ise 55-65 metre olan diktortgen seklindedir. Ancak gunumuzde hentbol acik alanda onemli turnuvalar oynanmakta olup bunlardan bazilari; Italya'da her yıl yapılan Teramo Turnuvası ile İsveç'te yapılan Uluslararası Partil Turnuvası'dır
 

