OSMANLILARIN ORDU TEŞKİLÂTI 

Kuruluş döneminden başlamak üzere Osmanli ordusu "Kara" ve "Deniz" olmak üzere iki kısımdan ibaretti.

OSMANLI KARA ORDUSU
Osman Bey zamaninda beyligin kuvvetleri iki kisimdan oluşuyordu. Bunlardan biri, Türkmen aşiretlerinden sağlanan ve kendilerine hizmetleri karsiliğinda elde ettikleri ganimetler dişinda tımar da verilen atlı kuvvetler, digeri de Osman Bey'in, üçretlerini gündelik olarak verdigi sahsî askerlerdi. Bunlara Nöker deniyordu ki tamami gönüllü insanlardan meydana gelmişti. Orhan Gazi döneminde ise Yaya ve Müsellem adi ile yeni ve devamli bir askerî birlik kurulmuştu.

YAYA VE MÜSELLEMLER

"Yaya" ve "Atlı (Müsellem) birlikler Bursa'nin fethinden sonra kuruldu. Orhan Bey zamaninda hassa ordusu sayilan yaya ve müsellemler, kaç sancak varsa o kadar yaya ve atlı sancağa bölünerek başına sancakbeyi tayin edildi. Yaya denilen piyade sinifinin her on kisisi için bir yönetici (onbaşı), her yüz kişiye de daha büyük bir yönetici (yüzbaşi) bulunurdu. Müsellem adı verilen atli birligin her otuz kisisi bir "Ocak" meydana getiriyordu. Ocağ'in en büyük subayına da "Ocak Ağasi" adi veriliyordu. XV. yüzyil ortalarına kadar fiilen silahli hizmette bulunmuş olan bu Yaya ve Müsellemler, Kapikulu ocaklarinin kurulup gelişmesiyle yerlerini onlara terk ettiler. Daha sonra Rumeli'deki Yürükler, Canbazlar ve Tatarların katılmasiyla Osmanli askerî teşkilâtinin geri hizmet sinifini oluşturdular. Bu sinif, köprü yapimi, yol insaati, kale tamiri ve yapimi ile hendek kazımı gibi işlerde kullanıldı.

KAPIKULU ASKERLERI

Kapikulu askerleri "Hassa Ordu"yu meydana getirmekteydi. Bunlar devletten "Ulûfe" adiyla maaş alirlardi. Bu askerler şehir merkezlerinde ve sınırlardaki kalelerde bulunurlardı. Kapikulu askerleri iki gruba ayrilmaktadirlar. Bunlar:

1. Kapikulu Piyadesi

2. Kapikulu Süvarisi.

1.
KAPIKULU PIYADESI
Osmanli Devleti'nin, merkez askerî teskilâtı içinde yer alan Kapikulu askerleridir. Osmanli askerî teskilâtinin önemli bir bölümünü meydana getiriyorlardi. Kapikulu piyadesi de kendi arasinda ayri gruplara ayrilmişti.

Acemi Ocağı:
-Bunlar, devlet adina ve Beşte Bir (Pencik) kanununa göre savaşlarda elde edilen erkek esirler  ile Osmanli vatandaşı olan Hiristiyan çocuklardan oluşurdu.Yeniçeri Ocağı'na asker olarak yetiştirilmek için Gelibolu'da kurulmuş olan Acemi ocağına gönderiliyor ve günlüğü bir akça üçretle Gelibolu ile Çardak arasinda işleyen at gemilerinde çalıştırılıyorlardı. Bir müddet sonra bunlar, Yeniçeri ocagina aliniyorlardi. 

Bu uygulama, Ankara Savasi'ndan (1402) sonra terkedildi. Bunun yerine Rumeli'ndeki Hiristiyan tebeadan "Devşirme" ismiyle Hiristiyan çocuk alınmaya başlandı. Bu yeni uygulama zaman içinde, Pencik kanunu ile asker almanın yerine geçti. 


Yeniçeri Ocağı:
-Piyade birligi olan Yeniçeri ocagı, Savaşlarda esir alinan ve askerî şartlara uygun hiristiyan çocuklarinin kisa bir sürede Türk terbiyesi ile yetiştirilerek yeni bir askerî sinifin meydana getirilmesiyle kurulmuştu. Bu teskilât, Kapikulu ocağının çekirdeğini teşkil etmişti. Yeniçerilerin her yüz kisisine komutan olarak daha önce Türklerden meydana getirilen yaya askeri usûlüne uygun olarak bir "Yayabaşı" tayin edilmiştir.

Ocak, XV. yüzyil ortalarina kadar yaya bölükleri veya daha sonra cemaat adı verilen bir siniftan ibaret iken, 1451 senesinden itibaren "Sekban" bölügünün de katılmasıyla iki sinif haline gelmiştir. XVI. asir baslarinda ise "Ağa" bölügü denilen üçüncü bir kisim daha eklenmiştir. Yaya bölükleri artarak 101 bölüge kadar çikmistir. Ağa bölükleri 61, Sekban bölükleri ise 34 rakamina kadar yükselmistir.

yeniçeri bölügüne "Orta" denirdi. Her ortanin komutanına "Çorbaci" denirdi. Sekban ve Ağa bölüklerinde bu komutana "Bölükbaşı" denirdi. Yeniçeri ocaginin en büyük komutani "Yeniçeri Agasi" idi. Yeniçeri Agasi, Yeniçeri Ocagi ile Acemi Ocagi islerinden sorumlu idi. Bundan baska Istanbul'un asayisi ile de ilgilenir ve yaninda bulunan bir heyetle güvenligi saglardi. Yeniçeri Ocagi'nin en büyük komutani olan Yeniçeri Agasi'ndan baska Sekbanbasi, Ocak Kethüdasi veya Kul Kethüdasi, Zagarcibasi, Turnacibasi, Muhzir Ağa ve Baş çavus da ocagin büyüklerindendi.  Yeniçeriler, maaşlı askerlerdi. Maaşlarını (ulûfe) üç ayda bir alirlardi. Yeniçeri Öcağı, "Vak'a-i Hayriye" diye isimlendirilen bir karar ve hareketle
15 Haziran 1826'da Sultan Ikinci Mahmud tarafindan ortadan kaldırılmıştır.

CEBECİ OCAĞI
Kapikulu askerinin piyade ocaklarindan biri de "Cebeci Ocağı"dir. Bunlar devletin yaya muharib askeri olan yeniçerilerin ok, yay, kalkan, kiliç, tüfek, balta, kazma, kürek, kursun, barut, zirh, tolga, harbe vesaire gibi ihtiyaçlari olan savaş alet ve araçlarını yapan veya tedarik eden teknik askerlerdi. Bu ocak, yeniçerilere lazim olan savaş araçlarını cepheye taşımakla da görevli idi. Savaş sonunda da bunlari tekrar toplar, tamire muhtaç olanlari da tamir ederek silah depolarinda muhafaza ederdi. cebecilerin en büyük komutanı "Cebecibasi" idi.
 
TOPÇU OCAĞI
Top dökmek, top atmak ve top mermisi yapmak gayesiyle kurulan bu ocak da, Kapıkulu ocaklarının yaya kismindandi. Bu askerler, Acemi Ocağı'ndan saglanirdi. 

Topçu ocaginin en büyük subayına "Sertopî" veya "Topçubasi" denirdi. Bundan başka Dökümcübasi, Ocak kethüdasi ve çavusu gibi yüksek rütbeli subaylari ile "Çorbaci" veya "Bölükbasi", Dökücü halifeleri" gibi subaylari ile Ocak katibi vardi.
Topçu ocagi ile yakindan ilgisi bulunan bir de "Top Arabacıları Ocaği" vardı. Arabacıbaşı adinda bir subayin komutasında bulunan bu ocak, ağır topları savaş meydanlarına arabalarla taşırdı.

HUMBARACI OCAĞI
Humbaraci, içine patlayici maddeler doldurulmak suretiyle demirden yapilmis bulunan mermi bu mermiyi havan topu ile kullanan topçu (havan topçusu) demektir. 
Kapikulu ocagina mensub bulunan humbaracılar, Kapikulu gibi maasli degil, tımarlı askerlerdi. Yeniçeriliğin dağıtılması sırasında Humbaraci Ocagi, Asakir-i Mansûre ordusu içinde topçulara baglanarak ayri bir ocak olmaktan çıkarıldı.

LAĞIMCI OCAĞI
Kuşatma altindaki surlarinin altindan tünel (lağim) kazmak, köprü, kale yapmak veya tamir etmekle görevli olan bir ocaktı. Lağımcılar, Cebecibaşının komutasinda ve maasli, digeri de Lagimcibasi denilen komutanin emri altinda ve timarli olan iki kisma ayriliyorlardi.

2.
KAPIKULU SÜVARİLERİ
Kapikulu süvarileri, Osmanli kapıkulu ordusunu teşkil eden ikinci sınıf askeri güçtü. Kapikulu süvarilerini meydana getiren askerler de devşirme çocuklari ile harplerde esir alinan çocuklardan meydana geliyordu. Bunlar da yeniçeriler gibi hükümdarın şahsina ait olan atlı kuvvetler idi. Kapikulu süvarileri de "Vak'a-i Hayriye" olayıyla ortadan kaldırıldı.

 EYÂLET ASKERLERİ
Osmanlı kara ordusunun ikinci kismini meydana getirirler. Bunları: Yerli Kulu, Serhad Kulu, ve Timarlı Sipahiler olmak üzere 3 gruba ayrılır.

YERLİ KULU
Yerli Kulu piyadesi, eyalet paşaları ile sancak beylerinin komuta ve idaresinde bulunan, komutanlari da bunlar tarafindan tayin olunan muntazam ve disiplinli bir askerî sinifti. Rikab-i Hümayûndaki askere Kapikulu dendiği gibi, devlet merkezinin dışında bulunan bu askere de Yerli Kulu denmekteydi. Hizmet gördükleri müddetçe maaş alabilen bu askerî sinifin iaşesi, eyalet veya sancak beyi vasitasiyle veyahutta devlet hazinesinden verilirdi. Bu sinifa dahil askerleri de gördükleri hizmetlere göre: 
1 Azepler, 2 Sekban ve tüfekçiler, 3 Icareliler, 4 Lagimcilar, 5 Müsellem'ler olmak üzere beş gruba ayrılır.

AZEPLER
Yerlikulu askerinin ilk sinifini meydana getiren azepler, ordunun ön saflarinda yeralan askerlerdir. azepler, Anadolu'daki Müslüman Türklerden kurulu hafif piyade askerî birliğidir. 

SEKBAN VE TÜFEKÇİLER
Yerlikulu piyadelerinden olan sekbanlar, askere ihtiyaç duyulduğu zaman, gönüllü olarak toplanan köylülerden oluşturulan, eğitimsiz askerlerdi. "Salyâne"den kurtulmak için zaman zaman Hiristiyanlar bile bu birlige katılırlardı. Bunlar, bulunduklari bölgenin pasasindan baskasini tanimazlardi. Hizmet gördükleri müddetçe ulûfe alirlardi. Sekbanlar, "Bayrak" ismi ile siniflara ayrilirlardi. Sekban bölükbasisi ve Bayraktar adinda subaylari vardi. Bunlar, silah olarak kiliç kullanirlardi.

İCÂRELİLER
Sınırlarda bulunan sehir ve kalelerde istihdam edilen yerli topçulardan meydana getirilen bir siniftir. Paralıdırlar. Komutanlarına, "Topçu agası" denirdi. Topçu ağası, eyalet paşalarının komutasinda altıntaydılar.

LAĞIMCILAR
Yerlikulu askerinin bir bölümünü teskil eden bu sinif, sınırlara yakin bulunan  kalelerin aniden muhasara edilmesi ve düşman tarafindan kazilacak hendek ve tünellere karşı hendek ve tünel kazmak suretiyle savaşı kazanmak amacı ile kurulmuştu. Kapıkulu ocaklarindan olan Lagimcilarla ayni işi yapmalarına rağmen bunlarin durumlari daha farkli idi. Zira bunlar, baris zamanlarinda da bagli bulunduklari kalelerde bulunuyor ve genellikle Hiristiyan vatandaşlardandılar. Bunları,  "Lagimcibaşı" denilen bir subay idare yönetirdi.

MÜSELLEMLER
müsellemler, harp zamanlarinda ordunun geçecegi yolları temizlemek, köprüleri tamir etmek ve yol açmak gibi hizmetlerle görevli idiler: Buna karsilik barış zamanlarında bütün vergilerden muaf sayiliyorlardi. Rumeli'de genellikle Hiristiyan tebeadan olan müsellemlere karsilik, Anadolu'da Müslüman vatandaşlar görevlendirilirdi. Bunlara "Yörük" ismi verilirdi.

SERHAD KULU
Bu sinif: Akincilar, Deliler, Gönüllüler ve Besliler olmak üzere daha küçük birliklerden oluşmaktadır.

AKINCILAR
Akıncılar, Serhad kulu grubunun en önemli birliğiydi. Müslüman Türklerden meydana gelmekteydi. Akıncılar, hafif süvari birlikleriydi.ordu için yollar açiyorlardi. Akincilarin açtiklari bu yollardan, Padişah veya Serdar-i Ekrem asıl ordu ile gelip harp ederlerdi. Akincilar içinde devşirme yoktu. Akıncı olabilmek için Osmanlı olmak gerekiyordu. Akıncılık, 1826 yilinda resmen ortadan kaldirilmisti.

DELİLER
Serhad kulu askerinin bir bölümünü de "Deliler" denen hafif süvari birligi teskil ediyordu. Bunlarin büyük bir kismi Türk'tü. Bunlarin her elli altmis kisisi "bayrak" adi ile bir birlik meydana getiriyordu. Bu birliklerin birkaç tanesi "Delibaşı" adinda bir subayin komutasinda idi. Birkaç delibasinin askerleri de "Alaybeyi" veya "Serçesme" denilen daha yüksek rütbeli bir subayin komutasina verilmislerdi. Yeniçerilerin ortadan kaldirilmasi ile bunlar dağıtıldı. 

TIMARLI SİPAHİLER
Bunlar, Osmanli ordusunun en kalabalık ve önemli atlı birlikleriydi. Bu atlı birlikleri tımar sahibleri yetiştiriyordu. Savaş zamanı, tımar sahibi ile birlikte savaşa katılırlardı. 
