YAŞ ONYEDİ
Lise son sınıfta okuyan Bahar annesini ölümüyle çok sarsıldı. Babası Turgut ve Kardeşi Hakan'a bakmak için Manisa'dan halası gelmiş , fazla üzülmemesi ve kardeşler arası kavga çıkmaması için daha sonra Kardeşi Hakan'ı Manisa'daki akrabalarının yanına gönderdiler.Annesinin ölümüyle odasına kapanan Bahar her derdini Kedisi Badem'le paylaşıyordu.


son sınıf oluşundan dersler çok yoğundu. hafta sonu da kursa gidiyordu. Birgün yağmurlu bir havada okul çıkışında durakta otobüs beklerken  okul arkadaşı Serdar motosikletiyle önünde durup onu evine götürmek için teklif eder. Bahar'ın çok beğendiği, yakışıklı bulduğu bir gençti. Aynı sınıfta değillerdi fakat, okuldan tanışırlardı. Bahar teklifi kabul edip motosikletle eve gider. O gün dünyalar sanki onun olmuş, çiseleyen yağmuru dahi sezmemişti.


Sınıf arkadaşları Sevgi, Mine, Damla, Volkan, Eşref, Derya ve Keriman bir grup olarak genellikle her yere birlikte gider, birlikte kararlar alınır ve birbirlerine her konuda destek olurlardı. Bahar'a da annesinin ölümünden dolayı üzüntülü günlerinde çok yardımcı olmuşlar, onu eski neşesine döndürmek için çok çaba harcamışlardı. Bahar, kendinden başka her kesin huzurlu ve mutlu olduğunu sanırdı. Ama hiç de öyle değildi. Serdar'ın anne ve babası sürekli kavga ediyor, evde durup oturulmaz bir hal alıyordu. Keriman, anne – babasının baskısı altındaydı. Sokağa bile çıkması yasaktı. Eşref ve Volkan'ın ekonomik sorunları vardı. Tatillerde çalışırlardı. 


Bahar derslerinden bunaldıkça, arkadaşları ile buluşup moral bulmaya çalışırdı. Ailesinin eski neşesine kavuşması için ne yaptıysa başarılı olamadı. Sonunda annesinin arkadaşı Handan Hanım'a gider. Handan Hanım Bahar'a, sabırlı ve saygılı olmasını önerir. Handan Hanım, Turgut Bey'i arayarak Bahar hakkında endişeli olduğunu söyledi. 


Bir gün Badem kaybolur. Yağmurlu bir gece geç vakit Bahar ders çalışırken kapısı tıklanır. Babası, kuçağında Badem'le odaya girer. Bahar çok sevinir. Babası  ıslandığı için çok üzülür. Babasını kurutmak için aşağı yukarı koşmaya başlar. Bu olay babası ile aralarındaki buzları çözer. 

Günler geçti, sınavlar yapıldı, mezuniyet balosu gelip çatmıştı. Herkes bu gece için şık şıkırdım giyinmişti. Baloda, ilk dansı Müdür Bey'le Müdür Muavini yapmıştı. Sonra Bahar'la Serdar. Çok güzel geçen geceden sonra açıklanan sınav sonuçlarına göre Bahar, güzel sanatlar akademisini, Sevgi Turizm okulunu, Volkan siyasal bilimleri, Mine ise edebiyat fakültesinin felsefe bölümünü kazanmışlardı. Serdar başarılı olamadı. Bir sonraki  sınavlara hazırlanmaya başladı. Derya  evlendi. Eşref istediği bölümü tutturamayınca bir ihracat şirketinde işe başladı. Keriman da evlenip Almanya'ya yerleşti.  

